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Przewodnicząca Komitetu do spraw Pożytku Publicznego
Agnieszka Buczyńska

DOB.WPL.4610.2.2024
Warszawa,  06 lutego 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 823 posła Bartosza Romowicza w sprawie dofinansowań na 

działania szkoleniowe i edukacyjne Ochotniczych Straży Pożarnych, przekazuję następującą 

odpowiedź.

Pragnę poinformować, że począwszy od 2018 roku  jednostki OSP zrealizowały ponad  230 

projektów finansowanych w ramach następujących programów wspierania rozwoju 

społeczeństwa obywatelskiego:

1) Program Fundusz Inicjatyw Obywatelskich na lata 2014–2020,

2) Rządowy Program Rozwoju Organizacji Obywatelskich na lata 2018–2030 PROO,

3) Rządowy Program Fundusz Inicjatyw Obywatelskich NOWEFIO na lata 2021-2030,

4) Rządowy Program Fundusz Młodzieżowy na lata 2022–2033,

5) Fundusz Wspierania Organizacji Pożytku Publicznego,

6) Program Wsparcia Doraźnego Organizacji Pozarządowych w Zakresie Przeciwdziałania 

Skutkom COVID-19.

Powyższe projekty miały bardzo zróżnicowany charakter, bowiem dotyczyły zarówno 

działalności edukacyjnej, jak i potrzeb materialnych jednostek OSP. Wartość realizowanych 

projektów wahała się od 4 tys. zł do 700 tys. zł.

Ochotnicze straże pożarne jako jednostki ochrony przeciwpożarowej będące 

stowarzyszeniami są uprawnione do korzystania, na równi z pozostałymi organizacjami 

pozarządowymi, z większości nadzorowanych przeze mnie programów wspierania rozwoju 

społeczeństwa obywatelskiego. Natomiast dedykowany program w zakresie wsparcia OSP 

jest prowadzony przez Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej. Środki na ten 

cel są przekazywane w formie dotacji, na podstawie wniosków złożonych przez ochotniczą 

straż pożarną do Komendanta Głównego PSP za pośrednictwem komendanta powiatowego 

(miejskiego) Państwowej Straży Pożarnej właściwego ze względu na teren działania 

ochotniczej straży pożarnej, która złożyła wniosek1. Dotacje są przyznawane na realizację 

ustawowych zadań OSP, obejmujących m.in.: prowadzenie i udział w działaniach 

1 Art. 32 ust. 2 ustawy z dnia 17 grudnia 2021 r. o ochotniczych strażach pożarnych (dalej „ustawa 
o OSP”).
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ratowniczych, udział w alarmowaniu i ostrzeganiu ludności o zagrożeniach, udział w ochronie 

ludności, wykonywanie kwalifikowanej pierwszej pomocy, organizowanie ćwiczeń oraz 

udział w szkoleniach, ćwiczeniach i zawodach sportowo-pożarniczych, propagowanie zasad 

i dobrych praktyk w zakresie ochrony przeciwpożarowej, organizowanie przedsięwzięć 

służących krzewieniu sportu i kultury fizycznej, organizowanie przedsięwzięć oświatowo-

kulturalnych propagujących wiedzę i umiejętności w zakresie ochrony przeciwpożarowej, 

a także tworzenie młodzieżowych drużyn pożarniczych lub dziecięcych drużyn pożarniczych 

(art. 3 i art. 4 ustawy o OSP). Dodatkowe środki w formie dotacji mogą przekazywać na rzecz 

OSP także jednostki samorządu terytorialnego.

Wielość źródeł finansowania2, z których korzystają OSP, ilość zrealizowanych projektów 

oraz skala finansowania pozwalają na stwierdzenie, że nie ma obecnie potrzeby wydzielania 

w ramach programów wspierania rozwoju społeczeństwa obywatelskiego, dedykowanych 

dla jednostek OSP naborów wniosków w celu pozyskania środków na działalność 

szkoleniową i edukacyjną.

Jednocześnie informuję, że dotychczas jako Minister do spraw Społeczeństwa 

Obywatelskiego nie otrzymywałam podobnych do przedmiotowej interpelacji, zgłoszeń 

i propozycji ze środowiska OSP. W przypadku posiadania przez Pana Posła wiedzy 

o konkretnych działaniach OSP, które sprzyjałyby rozwojowi społeczeństwa 

obywatelskiego, przez np. integrację społeczności lokalnej lub podnoszenie wiedzy 

mieszkańców o ochronie przeciwpożarowej czy pierwszej pomocy, będę wdzięczna za takie 

informacje. Zgłoszone propozycje zostaną poddane analizie, w celu ewentualnego 

uwzględnienia w kolejnych edycjach lub w przypadku zmiany nadzorowanych przeze mnie 

programów.

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Buczyńska
/dokument podpisany elektronicznie/

2 Zgodnie z art. 32 ust. 1 ustawy o OSP, ich koszty funkcjonowania są pokrywane m.in z: budżetów 
jednostek samorządu terytorialnego, środków z budżetu państwa przekazywanych Komendantowi 
Głównemu Państwowej Straży Pożarnej i wpływów instytucji ubezpieczeniowych, o których mowa 
w art. 38 i art. 39 ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej.
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